
Consiglio Comunale INT 95 / 2021

INTERPELLANZA 

OGGETTO: SITUAZIONE AREA EX GONDRAND

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• sono di questi giorni le notizie stampa riguardanti un nuovo tentativo di furto perpetrato ai danni
del Polo Culturale e Musicale Spazio 211 di via Cigna seguito a quello ben più grave subito a fine
del 2020, quando per ben due volte erano state trafugate strumentazioni per migliaia di euro oltre
a causare ingenti danni alla struttura;

• a  favorire  questi  furti  sarebbero  stati  i  lavori  del  cantiere  adiacente  alla  stazione  ferroviaria
Fossata – Rebaudengo e gli spazi abbandonati alle spalle del parco Sempione;

• i rapinatori infatti sarebbero passati dall’area ex Gondrand, occupata nei mesi scorsi da senzatetto
ma anche da criminali di strada, poi sgomberata ma solamente per tornare in una condizione di
degrado;

• recentemente i residenti della zona, sentendosi abbandonati dalle istituzioni, hanno deciso di agire
in proprio e probabilmente sotto la spinta dell’esasperazione hanno finanziato e fatto erigere una
barriera definita dagli organi di stampa “muro antipusher”, una iniziativa controversa e dolorosa
nella rappresentazione oltre che nella realtà delle cose, frutto di un disperato tentativo di prendere
le distanze dall’ambiente d’illegalità diffusa che li circonda;

• nella VI Circoscrizione è stato depositato, in data 16 febbraio 2021, un atto di indirizzo avente
oggetto “SPAZIO 211 nuovamente vandalizzato” e con il  quale viene chiesto alla Sindaca di
mettere all’ordine del giorno del prossimo tavolo per la sicurezza la situazione in cui versa tutta
l’area oggetto della presente interpellanza e di intraprendere un percorso di collaborazione con la
Circoscrizione e Spazio 211, in modo da identificare le azioni più idonee a rivalutare un’area che
ha rappresentato la storia di un quartiere importante della Città di Torino;

CONSIDERATO CHE

• il polo culturale e musicale Spazio 211 da 20 anni persegue anche un fine sociale volto a creare
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un contesto positivo per la comunità della zona, dando impulso ad attività culturali, concerti e
manifestazioni;

• attualmente lo stesso Spazio 211 sta subendo la drammaticità delle misure da emergenza Covid-
19;

• si parla da anni di una riqualificazione dell’ex Gondrand, ma ancora nessuna iniziativa concreta è
stata avviata dall’attuale Amministrazione;

DATO ATTO CHE

• il tema rientra nelle azioni che sono proprie dell’Accordo per la sicurezza integrata e lo sviluppo
della Città di Torino siglato dall’Amministrazione e dalle sue articolazioni con numerosi soggetti
istituzionali, a cominciare dalla Prefettura, nel dicembre del 2019;

INTERPELLA

la Sindaca e l’Assessore competente per sapere:

1) quando e in che termini si potrà dare avvio alla riqualificazione dell’area al fine di migliorare le
condizioni di vita in sicurezza dei residenti e di coloro che svolgono attività commerciali, culturali e
ricreative;
2) se il Comune sia intervenuto in qualche modo a seguito del furto e dei danneggiamenti subiti
dallo Spazio 211, che peraltro è di sua proprietà;
3) se e in che modo si sia costruito un percorso di collaborazione con la Circoscrizione competente
al fine di risolvere o almeno attenuare le problematiche sollevate dalla cittadinanza

Torino, 17/02/2021 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Mariagrazia Grippo
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